发40数 国 万 国 万

高质量完成"十四五"规划

努力谱写民政工作高质量发展新篇章

国新办发布会聚焦"十四五"时期民政事业发展成就

民政工作关系民生、连着民

国新办10日举行"高质量完 成'十四五'规划"系列主题新闻 发布会。民政部部长陆治原表 示,"十四五"时期,各级民政部门 着力推进普惠性、基础性、兜底性 民生建设,更好发挥保民生、防风 险、促发展职能作用,各项工作取 得新进展新成就。

兜底民生保障全面加强

相较于2020年,全国城乡低 保平均标准分别增长19.6%和 21.3%,集中养育孤儿、社会散居 孤儿、事实无人抚养儿童基本生 活保障标准分别增长26%、32%和 31%;困难残疾人生活补贴和重 度残疾人护理补贴制度分别惠及 1190万人和1648万人……发布 会上,一组组数据交出"十四五 时期民政事业发展暖心答卷。

陆治原表示,五年来,我国兜 底民生保障网更加密实,现代化 建设成果越来越多地惠及广大困

---困难群众保障方面,基 本建成分层分类的社会救助体 系,初步建立全国困难群众动态 监测和常态化帮扶机制。常态化 保障低保对象达到3940万人、特

困人员482万人,守住了不发生 规模性返贫的底线,促进了困难 群众的生活改善。

---困境儿童保障方面,儿 童福利保障制度建设取得重大进 展,事实无人抚养儿童、留守儿 童、流动儿童纳人国家保障和关 爱服务范围。我国孤儿和事实无 人抚养儿童的保障标准均比"十 三五"末增长超过26%;实施 "福彩圆梦·孤儿助学工程", 截 至2024年底, 共投入16.87亿元 支持孤儿接受中高等教育。

-残疾人福利方面, 困难 残疾人生活补贴、重度残疾人护 理补贴制度有效落实,"十四 五"期间,困难残疾人生活补贴 和重度残疾人护理补贴全国平均 标准分别提高了31.9%和 22.5%; 精神障碍社区康复服务 已经覆盖到89.4%的区县,1万 多个康复机构服务精神障碍患者 达到126万人。

老龄工作和养老服务发展迈

截至2024年末,全国65岁 及以上老年人口达2.2亿,占总 人口的15.6%,规模和占比再创 历史新高。推动实现老有所养、 老有所依、老有所为,任务紧迫

民政部副部长刘振国表示。 "十四五"期间,民政部认真履行 老龄工作职责,我国积极应对人 口老龄化政策体系不断健全,老 年人保障水平稳步提高,合法权 益得到有力维护,积极作用得到 有效发挥,老年友好的社会环境

"十四五"期间,中国特色养 老服务体系正在加速构建,供给 结构不断优化。记者在发布会获 悉,五年来,我国完成特殊困难老 年人家庭适老化改造224万户, 建成示范性社区居家养老服务网 络500个、示范性老年友好型社 区2990个、老年助餐点8.6万个, 每天有300多万老年人在老年就 餐点就餐;高龄津贴、经济困难老 年人服务补贴、失能老年人护理 补贴等各类津补贴惠及4945万 老年人,进一步增进了老年人福

与此同时,老年人社会参与 渠道进一步拓宽。"截至今年9月 底,全国志愿服务信息系统登记 注册的老年志愿者已经达到 5358万人,服务总时长16.4亿小 时。"刘振国表示,越来越多的老 年人在"老有所为"中实现"老有 所乐",为推进中国式现代化贡献

"银发力量"。

专项社会服务能力和相关社 会治理创新发展稳步提升

累计办理"全国通办"婚姻登 记26.3万对;建成3350个公益性 骨灰堂以及 1.68 万个公益性公 墓;建立地名保护名录制度,将 6.8万个地名纳入保护范围 …… "十四五"期间,我国婚俗改革持 续深化,惠民殡葬等深入推进,专 项社会服务能力不断提升。

地名是社会基本公共服务信 息,关系群众生产生活,关系经济 社会发展秩序。民政部副部长李 常官表示,"十四五"期间,民政部 着力打造有力度的地名管理,有 广度的地名使用,有深度的地名 文化,有温度的地名服务

民政部公告新命名地名60 多万个,实现了"有地要有名,有 名要规范";持续建设中国·国家 地名信息库,收录各类地名数据 共1480万条,调用总量近7亿次; 创新开展"乡村著名行动",命名 乡村地名71万条,设置地名标志 62万块……

社会治理创新发展有利于促 进社会和谐稳定和向上向善的社 会氛围。社会组织是参与社会治 理的重要力量,引导社会组织健

康有序发展十分重要。民政部副 部长胡海峰介绍,五年来,民政部 门与相关职能部门协同发力,推 动了社会组织发展进一步取得新 的突出成效。

"十四五"期间,全国登记社 会组织已达86.5万个,2.4万家 社会组织活跃在科技创新领 域。同时,民政部不断加强管 理,推进整治"僵尸型"社会组织 7.5 万家,打击整治非法社会组 织8000余个。

"慈善事业是具有广泛群众 性的道德实践,是社会文明进步 的重要标志,是推进中国式现代 化的重要力量。"李常官介绍,全 国登记认定的慈善组织从2020 年底的9400多家增加到目前的 16000多家,增长了70%,慈善力 量不断壮大;"十四五"期间,全国 慈善组织每年支出1500亿元,主 要用于"一老一小"、"一残一困"、 教育医疗、就业增收等方面,慈善 作用日益显现。

"面向'十五五',民政部将坚 持以人民为中心,牢记嘱托、接续 奋进,努力谱写民政事业高质量 发展新篇章,为推进中国式现代 化作出新的贡献。"陆治原说。

新华社北京10月10日电 新华社记者朱高祥

庆祝朝鲜劳动党 成立80周年大会 在平壤举行

新华社平壤10月10日电(记者王 超 冯亚松) 朝中社10日报道, 庆祝朝鲜 劳动党成立80周年大会9日在平壤五一体 育场举行。朝鲜劳动党总书记、国务委 员长金正恩出席庆祝大会并发表纪念讲 话。世界多国党政代表团应邀出席。

据报道,金正恩在讲话中概括了朝 鲜劳动党的建党史和革命领导史。他 说,朝鲜劳动党高举主体思想旗帜、胜 利引导各阶段社会变革,建立起真正的 人民国家、全面实现社会主义思想与理 念的强国, 在实现自主与正义的国际事 业中作出了重要贡献。

金正恩说,朝鲜劳动党在种种严峻 的逆境中坚持高举自主性和社会主义旗 帜,朝鲜作为社会主义力量的忠实一 员、自主和正义的坚强堡垒, 国际威望 日益加强。

金正恩强调,要同人民一起,把朝 鲜建设成为更加沃饶、美好的社会主义

朝中社报道说,9日晚,在五一体育 场还举行了大型团体操和文艺演出。

以军说加沙停火 第一阶段协议已生效

新华社耶路撒冷10月10日电 以色 列国防军10日发表声明说,加沙停火第 一阶段协议已于当地时间10日12时(北 京时间17时)生效。以军开始沿更新后 的部署线部署, 为落实停火协议和被扣押 人员返回做准备。

声明说,以色列国防军南方司令部的 部队已部署在相关地区,并将"继续消除 任何直接威胁"。

以色列政府10日凌晨宣布,已批准 与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)签 署的加沙停火第一阶段协议。

乌克兰基辅市和 基辅州部分区域 因空袭停电、停水

新华社基辅10月10日电(记者李东 旭) 当地时间10日早上, 乌克兰基辅市 长克利奇科在社交媒体发文称, 俄军当 天凌晨对基辅市发动的空袭已造成12人 受伤,其中8人入院治疗。此外,由于关 键基础设施遭袭,基辅市左岸出现停

9日晚11时19分,基辅市拉响防空 警报,随后防空系统开始运行。新华社 记者听到从基辅市左岸至基辅州布罗瓦 雷方向传出密集的防空作业和爆炸声。

10日凌晨,克利奇科陆续在社交媒 体发布消息称,由于大规模无人机袭 击,基辅市供水和供电可能出现中断, 佩切尔斯基区的一栋居民楼被无人机碎 片击中并起火, 无人机和导弹碎片还击 中了该市多个区域的部分建筑和车辆。

乌克兰最大私营能源企业 DTEK 公 司10日早在社交媒体发文说,受袭击影 响,基辅市部分区域停电,该公司正努 力恢复电力。

基辅州州长卡拉什尼克当天在社交 媒体发文说,俄军对能源设施的袭击导 致该州布罗瓦雷区和鲍里斯波尔区 2.8万 户家庭停电,该州正在部分社区设置应 急点向民众提供必需品。此外,该州正 在利用关键基础设施进行发电。

据乌空军在社交媒体发布的信息, 截至10日上午8时32分,俄军的无人机 正在哈尔科夫州、波尔塔瓦州、基洛沃 格勒州和切尔尼戈夫州空域移动。截至 发稿时, 乌空军尚未发布此次空袭的具 体信息。

菲律宾南部 发生6.9级地震

引发海啸预警

新华社马尼拉 10月 10日电(记者张 怡晟)据菲律宾火山地震研究所通报,菲南 部棉兰老岛东达沃省附近海域10日晚发 生6.9级地震,引发海啸预警。

该研究所在公告中说,地震发生在当 地时间19时12分,震源深度10公里,震中 位于东达沃省马奈市东南方向36公里的海 域。受地震影响,预计将出现高于正常潮位 一米以上的海浪。在海湾和海峡区域,海浪 可能更为明显,且可能持续数小时。

菲律宾火山地震研究所负责人说,这 场地震不是当天上午地震的余震。

10日上午,东达沃省附近海域发生7.4 级地震,已造成3人死亡。地震引发的海 啸警报目前已解除。

菲律宾地处环太平洋火山带,地震活

百岁故宫博物院,生日快乐!

新华社北京10月10日电 (记者杨湛菲、徐壮)2025年10 月10日,在世界的目光中,故宫 这座独一无二的博物院,迎来百 岁生日。

她,是世界上规模最大、保 存最完整的木结构宫殿建筑群, 是世界文化遗产,也是中华 5000 多年文明的重要历史见

何以故宫?

"故宫"一词,意指旧时或前 朝的宫殿。1925年10月10日, 故宫博物院建院,"故宫"成为指 称明清两朝皇宫"紫禁城"的专 有名词。从世界文化遗产保护 角度看,"宫"是保护对象,"院" 是管理机构。同时,人们又习惯 于用"故宫"一词来简称"故宫博

人们缘何总怀有这样的梦想?

历经600多年兴衰荣辱,这 里收藏着中华民族数千年来创 造的195万件(套)国之瑰宝,蔚 为大观;2009年接待观众人次 首次突破1000万,2024年接待 观众超1760万人次……

今天,晨光熹微,故宫午门 外早已有"粉丝"们等候,只为第 一时间登上城楼、步入展厅,看 "五牛"奋蹄,览"清明"繁景。

这是令人期盼许久的大展 午门展厅,"百年守护-

从紫禁城到故宫博物院"重磅亮 相:汇集《五牛图》《清明上河 图》、金瓯永固杯等稀世国宝,生 动展现故宫博物院从萌芽诞生 到曲折成长、从步履维艰到阔步 前行、从探寻求索到锐意创新的 发展历程,徐徐铺陈一幅"换了 人间"的百年画卷。

昔日的宫苑禁地,如今交由 人民共享;过往的皇家典藏,如 今成为全民共宝。

故宫,何以成为令人心驰神

往的中华文化地标? 看不够的建筑-

中轴线上三大殿的恢宏庄 严、东西六宫的精致巧思、乾隆 花园的江南秀美;御花园的藻井 精美绝伦、太和殿屋脊的走兽栩 栩如生,装点建筑的彩画富丽考

赏不完的文物一

珍宝馆系统陈列清宫旧藏 奇珍异宝,钟表馆展现中西合璧 之美,慈宁宫雕塑馆记录中国古 代雕塑发展,从养心殿东暖阁卷 起的黄纱帘中追溯风云沧桑,带 人深入百年前的文明现场。 品不尽的历史-

每一件文物、每一处建筑, 蕴藏着无数生动的人物和事件,



这是朝霞下的北京故宫西北角楼(2024年11月29日摄)。新华社记者 陈晔华 摄

构成历史文化多姿多彩的长卷 今天,百岁故宫博物院"圈

粉"无数,青春正好。 凭借红墙秋叶的美图"刷

屏",依托科技和文创让文物 "活"起来;向世界展示中华优秀 传统文化,让"紫禁城与凡尔赛 宫"的文化魅力交相辉映……

一院之变,映照中国之变; 文物传承,永续文明之光。 百岁故宫博物院,生日快 乐!

美政府"停摆"继续

本周超2万航班延误

新华社华盛顿10月9日电 (记者杨伶 熊茂伶)美国国会 参议院9日依旧未能通过新的 临时拨款法案,联邦政府继续 "停摆"。由于空中交通管制员 严重短缺,本周以来全美已有 超2万架次航班延误。

当天,民主党和共和党的 提案均再度遭到否决,共和党 提案仅获54票赞成,未能达到 通过所需的60票。参议院最早 将于10日再次进行投票。媒体 分析说,由于两党在医疗补贴 问题上陷入僵局,法案很快通 过的机会渺茫。

美国总统特朗普继续施压 民主党作让步。继8日称被迫 休假的雇员或不能获得补发工 资后,特朗普9日在内阁会议上 再次威胁要削减民主党支持的 政府项目,"我们将削减一些非 常受欢迎但并不受共和党欢迎 的民主党项目"

据报道,由于空中交通管 制员严重短缺,全美航班延误 情况更加严重,自6日以来全美 已有超过2万架次航班延误。 美国交通部长达菲9日在福克 斯商业频道上说,空中交通管

制员缺勤人数激增正在造成严 重的空中交通混乱,政府可能 会解雇"停摆"期间多次缺勤的 空中交通管制员。

在政府"关门"期间,所有 空中交通管制员和机场安检员 等提供"必要服务"的政府雇员 必须"无薪"上班。据报道,美 国联邦航空管理局目前有约 3500 名空中交通管制员的缺 口,许多人在政府"停摆"以前

另据福克斯新闻频道报 道,特朗普政府9日下午开始在 全国各地机场播放视频,指责 民主党造成政府"停摆",导致 大量航班延误。国土安全部长 诺姆在视频中说:"国会民主党 人拒绝为联邦政府提供资金, 因此,我们许多业务都受到影 响,大多数联邦航空管理局员 工都在无偿工作。'

因参议院未能在联邦政府 资金耗尽前通过新的临时拨款 法案,美国东部时间10月1日 零时起,美国联邦政府时隔近7 年再度"停摆"。国会预算办公 室估计,政府"关门"将导致大 约75万名联邦雇员被迫休假。

大湾区万龙大桥吊架首节段主塔



10月10日,浮吊船在珠江口吊装万龙大桥主塔首节段钢塔,这是主塔钢塔柱与混凝土塔座的过渡 关键结构(无人机照片)。

10月10日,由中铁建大桥局承建的万龙大桥吊装架设首节段主塔。位于广州南沙区的万龙大桥跨 越珠江口龙穴南水道,全长5146米,主桥长1150米,主跨608米,为粤港澳大湾区又一世界级桥梁。 新华社记者 刘大伟 摄

茂名日报社广告发布登记通知书编号:440900100009 广告热线:2963992 2963993 订报热线:2963945 2963995 印刷:茂名日报印务有限公司 地址:茂名市电白区(原茂港区)进港大道128号